

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新时代新征程新伟业

### 河南省武陟县军地联合推动全民国防教育走深走实——

# 村村都配“国防教育特派员”

■李芳峰 雒根生 本报特约记者 辛振乾

“海军焦作舰是以咱们焦作市命名的军舰，现在舰上的海军叔叔们正和洪湖舰一起执行第46批护航任务……”

夏末秋初，河南省武陟县“国防教育特派员”朱军胜来到龙源街道后龙睡村，给放假在家的孩子们讲述海军焦作舰的故事。

朱军胜是该县首批“国防教育特派员”之一。2023年初，武陟县军地联合发布“国防教育特派员”招聘启事，朱军胜和另外26名热心国防教育的社会人士成功获评。

“国家昌盛、民族复兴，离不开爱国主义精神的弘扬和全民国防教育的加强。”县委宣传部领导介绍，针对全民国防教育存在的重城区轻农村、

重集体轻个体、重大水漫灌轻精准滴灌、重纪念日教育轻日常融入的“四重四轻”现象，特别是农村国防教育基础薄弱、人才缺乏、阵地有限等问题，军地认真学习贯彻《关于加强和改进新时代全民国防教育的意见》等法规，着眼新时代全民国防教育新形势，探索建立国防教育特派员制度，按“一村（社区）一员”的标准，实现全域覆盖。

“国防教育特派员选聘对象主要是思想基础好、懂国防政策法规、志愿投身国防教育事业的退休干部、退役军人、民兵骨干和志愿者等，通过个人报名、遴选审定、集中培训、考核合格后颁发聘书，任期一般为5年。”县人武部政

委左心亮介绍，军地多部门联合制定相关规定，对国防教育特派员选拔、培训、考核、奖惩等进行明确，并纳入评先评优范畴。

“眼下正值暑期，学生们放假在家，是开展国防教育的好时机。”8月中旬，刚刚完成今年第一批国防教育特派员培训并拿到聘书的退役军人王宏昌，来到北郭乡马后庄村，给孩子们讲述“狼牙山五壮士”、“人民英雄”申亮亮等英雄事迹。

“啥是国防？”“国防教育特派员”是弄啥的？”“国防好比是家里的防盗门，有了防盗门，大伙才能睡个安稳觉。”“国防教育特派员”就是提醒大家热爱国防、支持国防的人。”面对

围观的村民，王宏昌接地气的宣讲引来称赞。

“国防教育特派员制度试行两年来，全县365名国防教育特派员把爱党爱国爱军的种子播撒在城乡阡陌，种进群众心田。”县委宣传部领导告诉记者，今年以来，该县全民国防教育成果不断：上半年夺得焦作市国防教育综合检查考核总分第一名、全市国防教育电视知识竞赛一等奖，下半年征兵大学毕业生报名人数超出征集任务数3.9倍。下一步，他们将巩固深化国防教育特派员制度成果，广泛开展群众性国防教育活动，精心打造“全民国防教育日”系列活动品牌，不断丰富新时代全民国防教育实践载体，让全民国防教育再上新台阶。



巴塘县位于四川省甘孜藏族自治州西部，被誉为“高原江南、弦子故里”。川藏兵站部巴塘兵站自20世纪60年代建站以来，与驻地群众建立了深厚的鱼水情谊。

8月13日，巴塘兵站迎来建站60周年纪念日。一大早，夏玛孔孔打伙村村民刘登碧就招呼同村的姐妹们，带着大蒸锅和一些新鲜食材来到兵站。她们要做顿“团结包子”，与官兵们一起庆祝兵站建站60周年。

为了让官兵中午能吃上“团结包子”，刘登碧与姐妹们分好工后，紧张有序地忙碌起来。她们将面粉加水揉成面团，在大盆里放入土豆、五花肉、排骨，撒入葱、姜、蒜、芹菜等食材，不一会儿，一大盆色香味俱全的包子馅就调制完成。待面团醒好，刘登碧熟练地用擀面杖将面团擀成比面盆还要大的面皮，放上馅料，包起面皮，一点点折叠成环形，包成一个直径五六十厘米的“团结包子”，然后小心翼翼地放进笼屉里。

一个笼屉只能蒸一个包子。刘登碧为什么要把包子做得这么大？巴塘县委宣传部副部长次仁曲措告诉记者，巴塘这道“团结包子”美食原来叫作“蒸肉”。1950年，解放军第十八军进藏南路先遣支队进军西康省解放巴塘，所到之处，纪律严明，秋毫无犯，当地群众发自内心地敬佩“金珠玛米”。为表达对“金珠玛米”的感激之情，巴塘群众按邀请尊贵客人的习俗，蒸制珍贵的“蒸肉”款待他们。由于平常的蒸笼笼屉太小，蒸出的包子数量有限，他们便到寺庙借来大笼屉，一笼只蒸一个大包子，一个大包子够许多人食用。为纪念那段难忘的历史，表达藏汉团结、军民同心的情谊，藏族群众把“蒸肉”改名为“团结包子”。从那以后，这个传统延续至今。每逢重要节庆，巴塘群众都会制作“团结包子”慰问驻军官兵。

“开饭喽，今天中午咱们吃‘团结包子’！”当刘登碧和姐妹们端着冒着热气的“团结包子”走进饭堂时，官兵们一片欢腾。军民围坐在一起，一边品尝香喷喷的“团结包子”和香甜的

酥油茶，一边欣赏精彩的巴塘弦子表演，现场其乐融融。

上图：川藏兵站部巴塘兵站官兵与驻地村民一起制作“团结包子”。  
黄龙摄

## 「今天咱们吃「团结包子」」

军民共庆川藏兵站部巴塘兵站建站六十周年——

■王冰 王俊杰

### 山东省邹城市压实全民国防教育工作落实责任——

# 国防教育有了“巡视巡察组”

■刘信磊 李庆锋

“峰山镇国防教育工作计划周密，落实形式多样，效果明显；第十中学、匡衡路小学打造国防教育主题长廊，为学生开辟国防教育园地；后八里沟村坚持每天升国旗唱国歌，村民爱国主义观念、国防意识不断增强……”日前，山东省邹城市召开全民国防教育工作落实情况讲评会，峰山镇等4个单位受到通报表扬。

“国防教育是强国兴军的基础工程，是全社会的共同责任，需要全社会的共同努力。实践证明，把全民国防教育工作纳入意识形态领域巡视巡察范畴，行之有效，成果明显。”邹城市委主要领导告诉笔者，针对国防教育工作存在的“一

阵风”“碎片化”等问题，去年，市委、市政府、市人武部联合印发《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的若干措施》，明确把国防教育工作纳入意识形态领域巡视巡察范畴，对学、教、建、管内容进行精细分工，把责任落实到机关、部、委、办、局及镇（街道）、学校和村（社区）。

为督导国防教育工作的末端落实，该市成立全民国防教育工作巡视巡察组，本着奖优罚劣促落实原则，区分自查自纠、实地巡察、整改落实3个阶段，采取不打招呼、直插现场、直指其事、直点其名等形式，对全民国防教育工作落实情况不定期开展巡视巡察，及时通报巡视巡察结果。对于巡视反馈意见数

行应付、整改落实不力的，发放工作落实提示单，并将巡视反馈问题及整改落实情况作为单位年度意识形态领域考核重要参考依据。

在纳入巡视巡察范畴的同时，他们常态开展“兵教师”培训、国防教育主题征文、国防教育知识竞赛等活动，营造全民国防教育全民参与氛围；加强国防教育理论研究和国防教育基地建设，全面走开“互联网+国防教育”路子，推动全民国防教育“上云端”“进网络”，培育全民国防教育新形态。

“巡视巡察制度的建立，有力促进全市全民国防教育工作的落地落实。”市委宣传部分科负责人介绍，去年

以来，先后有3个单位因国防教育工作落实到位受到相应处理：某镇国防教育工作落实“打折扣”，被通报批评；某中学国防教育课未纳入思政课教学内容，被责令限期整改；某村党支部书记以农事任务重为由，未履行开展国防教育义务，责令其在村民大会上作检查。如今，抓国防教育工作落实已成为各级机关和党政干部自觉行动。去年9月，邹城市尼山抗日英烈园被命名为济宁市第一批市级全民国防教育基地。前不久，邹城市第一中学被认定为“全国国防教育示范学校”，邹城市第二中学和高级职业技术学校被教育部命名为“国防教育特色学校”。



## 「我们登上军舰啦」

“我们登上军舰啦！”8月17日，应邀参加北部战区海军“海疆万里行·北海之旅”夏令营活动的江苏省盐城市10名小学生代表，在海军盐城舰官兵带领下，兴致勃勃地参观舰艇。

“这是我们首次组织小学生登上盐城舰。”盐城市退役军人事务局工作人员介绍，自盐城舰入列以来，盐城市深入推进舰艇共建工作，多次邀请舰艇官兵到盐城为机关企事业单位和学校开展国防教育。前不久，应北部战区海军之邀，他们从全市遴选5名困难家庭

儿童和5名退役军人子女代表，参加此次夏令营活动。

观看甲板升旗仪式、了解盐城舰光荣历史、参观舱室和武器装备、与官兵联欢互动，孩子们零距离了解海军战舰后纷纷表示，一定努力学习、奋发图强，长大后报效祖国。

图①：登舰欢迎仪式。  
图②：小学生代表参观舰艇。  
图③：小学生“我心中的盐城舰”画作。  
季明、史永丽摄影报道

### 安徽省黄山市人民医院获评“全国征兵工作先进单位”

# 把好征兵体检质量关

本报讯 杨春景报道：日前，安徽省黄山市隆重举行“全国征兵工作先进单位”授牌仪式，黄山市人民医院成为该市第一家获得该荣誉的单位。“严谨对待每一次体检、精准把握每一个细节，让兵役机关和应征青年及家长放心，人民医院获此殊荣，实至名归。”黄山市征兵办主任刘跃说道。

刘跃介绍，黄山市已经连续43年未出现身体原因退兵，为部队输送了一批批高素质优秀青年。成绩的取得，离不开市人民医院对征兵体检工作的贡献。该院以严控征兵体检质量为核心，遴选医疗骨干成立征兵体检专家组，优化体检流程，周密组织体检工作；严格把握征兵体检标准，签订廉洁征兵责任书，落实“谁检查、谁签字、谁负责”征兵体检责任，把住应征青年身体关口。从2019年至今，他们还先后完成全市定向培养军士、直招军士等体检任务，没有出现漏网。

“每份体检报告都承载着一名适龄青年的军旅梦想，一定要精、要严、

要细。”具有10年征兵体检工作经验的医院体检中心主任王华告诉记者，医院之所以能获评“全国征兵工作先进单位”，得益于全体医务人员严谨细致的工作作风和辛勤付出。前几天，参加下半年征兵体检的一名应征青年血压、心率均不正常引起他的注意。王华随即对这名应征青年进行安抚，让他放松下来。在他的指导下，这名青年克服紧张心理，重新检查时两项指标均显示正常。“这类情况在过去的体检中经常遇到，我能大概判断出原因。”王华说，如果不细致观察，直接下不合格结论，就断送了青年的军旅梦。前不久，王华被评为“安徽省征兵工作先进个人”。

“我们将继续秉承严谨、专业、务实、高效的工作态度，不断提高征兵体检工作质效，为部队输送更多优质兵员。”黄山市人民医院党委书记吕向东说。

■本版责任编辑 卢军